

海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年十月十二 十八小雪 2021年11月 | 16 星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23780号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持用马克思主义 及其中华化创新理论武装全党

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持用马克思主义及其中国化创新理论武装全党》。

文章强调，马克思主义科学揭示了人类社会发展规律，指明了人类寻求自身解放的道路，推进了人类文明进程。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。中国共产党从诞生之日起，就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上。我们党一路走来，无论是处于顺境还是逆境，从未动摇对马克思主义的坚定信仰。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，

归根到底是因为马克思主义行！在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能动摇。

文章指出，我们党的历史，是一部推进马克思主义中国化、不断丰富和发展马克思主义的历史，也是一部运用马克思主义理论认识和改造中国的历史。一百年来，我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了新时代中国特色社会主义思想，指导党和人民事业不断开创新局。理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发

展是中国共产党人的神圣职责。我们要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义！

文章指出，理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。理论修养是干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。从一定意义上说，掌握马克思主义理论的深度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。对领导干部特别是高级干部来说，要把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领。

H 贯彻新发展理念 推进自贸港建设

我省3项典型经验做法获国务院通报表扬

以“机器管规划”赋能国土空间智慧治理
全力支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关
洋浦经济开发区深化制度集成创新打造海南自由贸易港建设“样板间”

3项典型经验做法
获国务院通报表扬
制图/杨千懿

贸易港建设“样板间”等3项典型经验做法入选。

通报指出，国务院对16个省（自治区、直辖市）开展实地督查时发现，有关地方围绕减税降费助企发展、深化“放管服”改革优化营商环境等方面，创造和形成了一批好的经验做法，对全国各地共48项典型经验做法予以表扬。

下转A03版▶
(相关报道见A03版)

入选项目中，我省以“机器管规划”为抓手，严格规划实施管理，以信息化手段建立过程监督和留痕制度，减少人工干预，增强规划刚性，积极推动数据共享与业务协同，促进“多规合一”向“多审合一”转变，不断提高城乡规划建设管理水平。

从一定意义上说，掌握马克思主义理论的深度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。对领导干部特别是高级干部来说，要把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领。

项目的有关负责人透露，该项目有助于打造非人灵长类研究领域的战略科技力量，支撑脑科学、生命科学与生物医药产业创新发展，为推动我国经济的高质量发展提供重要的科技支撑。

中国科学院院士陈霖、蒋华良、骆清铭、蒲慕明、朱作言出席开工典礼。

本报讯（记者苏庆明 黄媛艳 实习生徐士闻）近日，国务院办公厅发布《关于对国务院第八次大督查发现的典型经验做法给予表扬的通报》，我省以“机器管规划”赋能国土空间智慧治理、全力支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关、洋浦经济开发区深化制度集成创新打造海南自由

贸易港建设“样板间”等3项典型经验做法入选。

通报指出，国务院对16个省（自治区、直辖市）开展实地督查时发现，有关地方围绕减税降费助企发展、深化“放管服”改革优化营商环境等方面，创造和形成了一批好的经验做法，对全国各地共48项典型经验做法予以表扬。

下转A03版▶
(相关报道见A03版)

事业兴衰，唯在用人。树立怎样的用人导向，选用什么样的干部，是重要风向标。全省上下正在推进的市县乡领导班子换届工作，是我们加快构建忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的坚强领导集体、大力培育符合海南自由贸易港建设需要的干部队伍的重要契机。高质量做好换届工作，关键在选出忠诚干净担当的好干部，通过换届换出生产力、换出战斗力、换出凝聚力。

当前，我们正处于“两个一百年”奋斗目标历史交汇点，处在“三农”工作重心实现历史性转移以及自贸港建设关键时期，市县乡领导干部作为各项政策的直接推动者、落实者，他们的能力素养、作风修为等，直接关系到“十四五”规划

顺利实施，为自贸港建设打牢基石。

从政治立场上看品格。习近平总书记强调，选拔任用干部，首先要看干部政治上清醒不清醒、坚定不坚定。旗帜鲜明讲政治，是我们党作为马克思主义政党的根本要求，是我们党一路走来不断壮大、历经风浪而巍然屹立、坚如磐石的重要保证。

选出好干部、配强好班子，必须首先把好“政治关”，特别是贯彻落实习近平总书记关于海南发展的系列重要讲话和

重要指示精神，以及推进自贸港政策落地的政治态度、实际成效，确保选出来的干部政治上信得过、靠得住、能放心。

从事业发展上看担当。有多大担当，才能干多大事业；尽多大责任，才会有多少成就。当前，海南自贸港建设正蓬勃展开，各领域、各行业不断面临新情况、新课题，如果没有“功成必定有我”的历史担当，没有敢闯敢试、知重负重的进取心，很难啃下一个又一个“硬骨头”，开辟工作新局面。

为此，要优先使用在重大斗争实践中表现突出的干部，深入重大斗争一线以及自贸港建设实践，近距离了解、多角度分析、具体化评价，全面深入查看干部的政治表现、为民情怀和能力担当，真正把那些坚持事业为上、具有大局意识、敢于攻坚克难的干部选出来、用起来。

下转A04版▶

海南省进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》出台

习近平向第六届中非民间论坛致贺信

新华社北京11月15日电 11月15日，第六届中非民间论坛在京举行。中共中央总书记、国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平强调，当今世界既是大发展

的时代，也是大变革的时代。面对新的机遇和挑战，中非比以往任何时候都更加需要坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，加强团结合作，共促繁荣发展，携手构建人类命

运共同体。希望中非共同努力，把中非民间论坛办成加强中非全面战略合作伙伴关系的纽带，促进中非人民心灵相通的桥梁，践行中非命运共同体的典范，共同开创中非民间友好合作新局面。

习近平《在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话》单行本出版

新华社北京11月15日电 国家主席习近平《在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

我省各市县、省直单位及基层党员干部热议十九届六中全会精神 在新的赶考路上再创辉煌

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

■ 综合本报记者来稿

回望来时路，党和人民百年奋斗书写恢宏史诗；展望新征程，中国人民坚定方向昂首阔步，向着第二个百年奋斗目标勇毅前行。

“两个确立”“十个坚持”……连日来，全省掀起学习党的十九届六中全会和省委常委会（扩大）会议精神热潮，热度持续不减。从市县到省直单位，再到基层一线，广大奋战在海南自贸港建设前线的党员干部展开热烈讨论。大家纷纷表示，海南自由贸易港建设与第二个百年奋斗目标高度吻合，将继续从党的百年奋斗的重大成就和历史经验中汲取智慧和力量，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，用实际行动证明在中国共产党领导下的中国特色社会主义也可以建设自贸港，而且能建得更好。

成就来之不易 奋斗再写新篇

党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和自己命运的主人，中国人民对美好生活的向往不断变为现实；党的百年奋斗开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，中国仅用几十年时间就走完发达国家

几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

“回望来时的路，看脚下的路，才能更加坚定走好前行的路。”定安县委书

记刘峰松表示，定安将把学习宣传贯彻党的十九届六中全会和省委常委会（扩大）会议精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，深刻领会“十个坚持”宝贵历史经验，更加坚定践行初心使命，更好弘扬伟大建党精神，赓续母瑞山红色基因，为建设中国特色自由贸易港扛起安定担当，以“争一流”的气势和“创一流”的目标迈进新征程、建功新时代。

从吃不饱饭的穷苦孩子，到如今5A级景区总经理，2019年全国五一劳动奖章获得者、海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司运营总经理吉贵在学习十九届六中全会精神时感慨万分：“正是因为始终坚持人民至上，全心全意为人民服务，我们党才能做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，不断创造新的历史辉煌。我们黎族人民和全国其他少数民族同胞一样，切实感受到了获得感幸福感不断提升。”吉贵相信，随着海南自贸港建设

海南省三八红旗手、澄迈中学教师陆晓丹说，党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验，将使全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代新征程上展现新气象新作为。作为一名基层党员教师，她表示将从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量，

下转A03版▶

选好“领头雁” 换出“好班子”

■ 本报评论员

事业兴衰，唯在用人。树立怎样的用人导向，选用什么样的干部，是重要风向标。全省上下正在推进的市县乡领导班子换届工作，是我们加快构建忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的坚强领导集体、大力培育符合海南自由贸易港建设需要的干部队伍的重要契机。高质量做好换届工作，关键在选出忠诚干净担当的好干部，通过换届换出生产力、换出战斗力、换出凝聚力。

从政治立场上看品格。习近平总书记强调，选拔任用干部，首先要看干部政治上清醒不清醒、坚定不坚定。旗帜鲜明讲政治，是我们党作为马克思主义政党的根本要求，是我们党一路走来不断壮大、历经风浪而巍然屹立、坚如磐石的重要保证。

选出好干部、配强好班子，必须首先把好“政治关”，特别是贯彻落实习近平总书记关于海南发展的系列重要讲话和

以及自贸港建设等各项政策能否及时落地生效，关系到自贸港建设能否打好基础、行稳致远。基于此，全省上下需从大局出发，放眼长远，立足自贸港建设需要，大力选拔政治过硬、能力过硬、责任过硬、作风过硬、纪律过硬的优秀干部，切实增强各级领导班子整体功能，确保选的干部经得起考验、担得起重任、干得出实绩，为自贸港建设打牢基石。

从政治立场上看品格。习近平总书记强调，选拔任用干部，首先要看干部政治上清醒不清醒、坚定不坚定。旗帜鲜明讲政治，是我们党作为马克思主义政党的根本要求，是我们党一路走来不断壮大、历经风浪而巍然屹立、坚如磐石的重要保证。

选出好干部、配强好班子，必须首先把好“政治关”，特别是贯彻落实习近平总书记关于海南发展的系列重要讲话和

下转A04版▶

《海南省进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》出台 课后服务将实现100%覆盖

H “双减”在行动

本报讯（记者陈蔚林）近日，省委办公厅、省政府办公厅联合印发《海南省进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》（以下简称《实施方案》），明确用一年时间实现义务教育阶段学校100%建立作业管理制度、100%开展校内课后服务，学科类校外培训机构在2021年底全部登记为非营利性机构，学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担有效减轻。

在有效减轻学生过重作业负担方

面，《实施方案》要求，要严格控制作业考试提高作业设计质量、强化作业完成指导、建立作业管理机制，确保小学一、二年级不布置家庭书面作业，小学三至六年级每天书面作业平均完成时间不超过60分钟、初中不超过90分钟。小学一、二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。

在提升学校课后服务水平方面，《实施方案》要求，要在2021年秋季学期实现义务教育学校课后服务全覆盖，推行课后服务“5+2”模式（学校每周5天都要开展课后服务，每天开展2小时左右），课后服

下转A05版▶

（更多报道见A06版）

为什么要打？哪些人需要打？什么时候打？ 新冠疫苗加强针接种焦点回应

A11



海口中交国际自贸中心项目
冲出“正负零”

近日，位于海口市国兴大道的中交国际自贸中心项目塔楼钢结构已冲出“正负零”，进入快速“拔高”阶段。该项目计划2023年竣工，建成后将成为大英山CBD的新地标。

本报记者 张茂 摄